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ÖSSZEFOGLALÓ
A ViDA-csomag (VAT in the Digital Age) átültetése mind szabályozási mind gyakorlati oldalról teljesen új alapok-
ra helyezi a számlázást és az adatszolgáltatást Magyarországon. A változás várhatóan az egyik legjelentősebb 
változás lesz az áfa területén, és minden adóalanyt érinteni fog. A változás nemcsak technikai átállást jelent, 
hanem szemléletváltást is: a számlák nem csupán bizonylatok lesznek, hanem az adóhatóság és a vállalkozások 
közötti valós idejű adatkapcsolat eszközei. Ez hosszú távon csökkentheti az adminisztrációs terheket, elősegít-
heti a jogkövetést, és egy modernebb, adatvezérelt adóztatási környezetet teremthet. 

A jelen dokumentumban bemutatott koncepciót a 
NAV és az NGM szakértői készítették azzal a céllal, 
hogy szakmai párbeszéd induljon el a magyarországi 
implementációval összefüggésben. Az anyag kijelöli 
a fő irányvonalakat, de nem mutatja be a részletes 
megvalósítási tervet, és nem tekinthető végleges 
álláspontnak. A társadalmi egyeztetések eredmé-
nyei alapján a koncepció tartalma még módosulhat, 
egyes elemei pedig pontosításra kerülhetnek.

Az egyik legfontosabb változás, hogy a belföldi vál-
lalkozások egymás közötti, valamint a belföldi és 
európai uniós vállalkozások közötti ügyletekben 
(határon átnyúló ügyletek) kötelezővé válik az elekt-
ronikus számlázás. Papíralapú számlát a jövőben 
csak magánszemélyeknek vagy európai unión kívüli 
(harmadik országbeli) vevőknek lehet kibocsátani, és 
ott is kizárólag a felek közös megállapodása alapján. 
Ez minden vállalkozástól megköveteli, hogy képes 
legyen elektronikus számlák befogadására is.

A ViDA bevezetésével változik az is, hogy mi mi-
nősül elektronikus számlának. Az új rendszer alap-

ját az adatalapú számla jelenti, amely az EN 16931 
európai szabványra (EU szabvány) épül (strukturált 
adattartalmú számla). Ez biztosítja, hogy a számlák 
egységes, géppel feldolgozható XML-formátumban 
készüljenek, és lehetővé teszi az adminisztratív folya-
matok – különösen a könyvelés, vevői adatszolgál-
tatás – automatizálását. A számla jogilag hiteles tar-
talma mindig az XML lesz, amelyet az értékesítőnek 
és az adóalany vevőnek szükséges megőriznie, de 
a NAV rendszerének archiválási/megőrzési szolgál- 
tatását is használhatja.

Az alapvető követelmények között szerepel, hogy 
a számlák kizárólag biztonságos, hitelesített és tit-
kosított csatornán továbbíthatók, e-mailben nem 
küldhetők. A vevő előzetes azonosítása elengedhe-
tetlen, a számlák befogadása pedig egyetlen felü-
leten történik majd. Mindez hozzájárul az egysége-
sítéshez, az automatizációhoz és az áfaellenőrzések 
hatékonyságához. A számlázóprogramoknak kö-
telezően tartalmazniuk kell előzetes ellenőrzési fo- 
lyamatokat: az előírt adatstruktúrának nem meg-
felelő adattartalommal nem bocsátható ki számla, 
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és a 2007. évi CXXVII. törvény (Áfa tv.) szerinti köte- 
lező adattartalomnak is biztosítottnak kell lennie. 
További elvárás, hogy az adatszolgáltatásnak teljes 
mértékben egyeznie kell a számla tartalmával. 

A ViDA nemcsak a szabályozásokban hoz változást, 
hanem lehetőséget teremt új szolgáltatások kíná-
latára. Az adóhivatal ennek megfelelően archiválási 
lehetőséget nyújt az eladó és a vevő számára: az 
adatszolgáltatással együtt tárolja a számlákat. Mel-
lékletek is feltölthetők lesznek, melyeket azonban 
csak korlátozott ideig őriz meg az adóhivatal. Az in- 
gyenes adóhivatali számlázóprogram továbbra is el-
érhető lesz. Függetlenül működik majd a számlato-
vábbítást elősegítő PEPPOL-hálózattól, ugyanakkor 
teljesen megfelel majd a ViDA előírásainak. Szintén 
adóhivatali szolgáltatásként jelenik meg a számla- 
továbbítás, amely önállóan is igénybe vehető, de 
számlázóprogramba is beépíthető. További kényel-
mi szolgáltatás, hogy az adóhivatal megismerhetővé 
teszi a beküldött adatokat mind az eladónak, mind a 
vevőnek. Ez átláthatóbbá teszi a folyamatot, és meg-
könnyíti a vállalkozások számára az adatok ellenőr-
zését és egyeztetését. Végül kiemelt szerepe lesz a 

SZÁMLÁZÁSI MODELL
Magyarország továbbra is fenntartja azt az elvet, hogy a számlázást és az adatszolgáltatást szétválasztja, tehát 
nem feltétele a számlakibocsátásnak az adatszolgáltatás teljesítése. Ugyanakkor az adatszolgáltatásnak a szám- 
lán szükséges alapulnia. Tekintve, hogy belföldi B2B ügyletek esetén az adatszolgáltatási kötelezettség a számla 
teljes adattartalmára kiterjed, ezen ügyletekről kibocsátott számlák esetén  adatszolgáltatásként az elektronikus 
számlát szükséges az adóhivatalnak továbbítani.

A számlakibocsátás egyaránt teljesíthető saját számlázó program alkalmazásával vagy számlázási szolgáltató 
igénybevételével. Az adóalanyok számára a számlakibocsátással kapcsolatos változások alapvetően a szoftverük 
vagy szolgáltatójuk belső működésének a változásával jár együtt, nincs közvetlen kihatása a belső folyamatukra.  

Az új számlázási rendszer alapja az úgynevezett „öt- 
pilléres” (five-corner) modell. Az öt pillér a követke-
zőkből áll:

•	 Eladó adóalany

•	 Eladó adóalany számlázó programja vagy szám- 
lázási szolgáltatója

•	 Vevő adóalany

•	 Vevő adóalany könyvelő rendszere vagy szám-
lázási szolgáltatója

•	 Adóhivatal

ViDA–OSA fájlátalakítási eszköznek, amely az átme-
neti időszakban segíti a régi és az új adatszerkezet 
összehangolását.

Magyarországon a jövőben minden számlázóprogram- 
nak hivatalos engedélyt (akkreditációt) kell szereznie, 
ami egy egyszerűsített, önkiszolgáló folyamat lesz. 

•	 A számlázóprogram-szolgáltatóknak előre kell 
megszerezniük ezt az engedélyt.

•	 A saját számlázórendszert használó cégeknek 
maguknak kell elvégezniük a folyamatot.

•	 Ha egy program mégsem felel meg a szabályok- 
nak, 30 nap áll rendelkezésre a javításra. Ezután 
már bírságot is kiszabhat az adóhatóság, súlyos 
hibáknál pedig visszavonhatja az engedélyt.

A változtatások célja egységes, átlátható és teljesen 
digitális számlázási rendszer létrehozása. Ez egy- 
szerre segíti a csalások visszaszorítását, az átlátha-
tóbbá tételt és az adminisztráció egyszerűsítését. 
Ugyanakkor a cégeknek és a szoftverfejlesztőknek 
jelentős technikai fejlesztésekre és folyamatátalakí- 
tásokra kell felkészülniük.
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A ViDA SZÁMLÁZÁSI FOLYAMATÁNAK 
LEGFONTOSABB ELEMEI
KÖTELEZŐ ELEKTRONIKUS SZÁMLÁZÁS

A ViDA-csomaggal összhangban Magyarországon 
mind a közösségi és a belföldi adóalanyok közötti 
(B2B határon átnyúló ügyletek) mind a belföldi adó-
alanyok egymás közötti ügyleteiről kötelező lesz 
elektronikus számlát kibocsátani és arról adatot szol-
gáltatni az adóhivatal számára. Közösségi ügyletek-
ről a számlakibocsátási határidő a teljesítést követő 
10 nap, belföldi ügyleteknél pedig változatlanul ma-
rad a jelenlegi 8 nap. A magánszemélyeknek és az 
EU-n kívüli vevőknek továbbra is kiállítható papírala- 
pú számla, de dönthetnek elektronikus számla alkal- 
mazásáról is, illetve abban az esetben kötelező az 
elektronikus számla, ha azt a belföldi magánszemély 
kéri. Az adatszolgáltatási kötelezettség ez utóbbi 
ügyletek tekintetében is változatlanul megmarad.

A kötelező elektronikus számlázás azt is jelenti, hogy 
minden vállalkozásnak fel kell készülnie az elektro-
nikus számlák fogadására is, tehát nem elég csak 
kibocsátani a számlát, azt be is kell tudni olvasni a 
saját rendszereikbe. Ez természetesen adminisztra-
tív és technológiai feladatokkal jár, de az adóhivatal 
különböző szolgáltatásokkal tudja ezeket a terheket 
csökkenteni. 

ADATALAPÚ SZÁMLA

A ViDA-csomag előírása szerint az elektronikus szám- 
lának adatalapúnak kell lennie, vagyis olyan formá-
tumban kell készülnie, amit az informatikai rendsze- 

rek automatikusan fel tudnak dolgozni. A számlák 
adatstruktúrájának az EN 16931-es európai szab- 
ványnak kell megfelelnie, ami biztosítja, hogy a kü- 
lönböző tagállami számlázási rendszerek együtt 
tudjanak működni, valamint, hogy az adatszolgál-
tatást minden EU tagállamban azonos struktúrá- 
ban lehessen teljesíteni. A magyar gyakorlat az EU 
szabvány szerinti „core” adatokon felül a szabvány 
által lehetővé tett helyi kiegészítéseket fog alkal- 
mazni, melyeket a szabvány 2026-os verziója alap- 
ján lehet majd pontosítani.

Az adóhivatal egyik célja, hogy átalakító (konverziós) 
megoldást dolgozzon ki a jelenlegi OSA-adatstruktú- 
ra és a jövőbeni, EN 16931-nek megfelelő adatstruk-
túra között. A konverziós megoldáson kívül részletes 
dokumentáció is kidolgozásra kerül az adatmezők 
összehangolásáról (mappeléséről), amely a szoftver-
fejlesztők munkáját tudja segíteni. 

Az előírás nem csak az elektronikus számlákra vo-
natkozik: minden számlát adatalapon kell létrehozni, 
függetlenül attól, hogy annak a vevő rendelkezé- 
sére bocsátása papíron vagy elektronikusan törté- 
nik. A számlázóprogramoknak kötelező lesz min- 
den számlát az EN 16931-hez igazodó magyar a- 
datstruktúrában előállítani, amely a számla minden 
adatát tartalmazza. Ha szükséges számlaképet is 
létrehozni (például magánszemélyeknek vagy har-
madik országos vevőknek), akkor azt a programnak 
az XML-fájlból kell előállítania. Ehhez az adóhivatal 
külön XSLT-megoldást biztosít, amelyet a fejlesztők 
beépíthetnek a rendszereikbe.

A cél az, hogy a számlázóprogram ugyanazt az XML 
dokumentumot tekintse számlának, amit kiállít, és 
amit az adóhivatal is megkap adatszolgáltatásként. 
Így a számlázási folyamat minden pontján egyetlen, 
egységes digitális dokumentum – az XML – képvi- 
seli a számlát.

Ebben a modellben megjelennek számlázási szolgál-
tatók, akik segíthetnek a folyamatban. Fontos azon-
ban, hogy az eladó és a vevő továbbra is tud közvet-
lenül, saját számlázóprogrammal számlát kiállítani és 
fogadni – nem kötelező szolgáltatót igénybe venni. 

Létezik egy kiterjesztett változat is, a „hatpilléres” 
(six-corner) modell. Ebben egy további szereplő is 
bekapcsolódhat a folyamatba, aki biztosítja a szám-
laadatoknak az adóhivatal felé történő továbbítását. 
A koncepció ennek alkalmazására is lehetőséget ad, 
de kötelezettségként nem jelenik meg. 
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AUTOMATIZÁLT MÓDON VALÓ FELDOLGOZHATÓSÁG

A ViDA előírásai alapján a számlaszintű adatszolgáltatás minél egysze-
rűbb és költséghatékonyabb teljesíthetősége érdekében az elektronikus 
számláknak a rendszerek által automatikusan feldolgozhatónak kell len-
niük. A számlák elektronikus számlaként történő kibocsátásának köve-
telménye azonban csak a belföldi vállalatok egymás közötti, belföldi és 
EU-s vállalatok közötti, valamint a vállalatok és állami intézmények kö- 
zötti (B2G) ügyletekre vonatkozik. Magánszemélyek és EU-n kívüli vevők 
részére a számlák továbbra is kibocsáthatók papír alapon. 

Az e-mailben vagy más, nem biztonságos csatornán küldött számlák 
nehezen egyeztethetők össze ezzel az elvvel, mivel nem könnyen auto-
matizálhatók, és bizonytalanságokat okoznak a számlák kibocsátásában 
és befogadásában.

Ezért a jövőben csak biztonságos, titkosított és hitelesített csatornán le- 
het számlát kibocsátani. Ennek része – a rendszer egyik alapja – a vevő 
előzetes azonosítása, ami azt jelenti, hogy a számla kibocsátása előtt kö- 
telező lesz ellenőrizni a vevő adószámát, valamint azonosítani a fogadási 
pontját. Nem lehet majd számlát kibocsátani olyan vevőnek, aki nem 
létező adószámmal szerepel, vagy nincs beazonosított fogadási pontja.

A fogadási pont lehet egy szolgáltató rendszere, vagy maga a vevő vállalkozásának ügyviteli rendszere. A szám- 
lák befogadásakor – ha a vevő megfelelően bevezeti a rendszert – minden számla egy közös belépési pon-
ton keresztül érkezik, függetlenül attól, ki bocsátotta ki. Ez nagy előny a vevőnek, mert így nem kell többféle 
számlabeérkezési csatornát fenntartania. Fontos azonban, hogy más tagállamokból vagy harmadik országok- 
ból érkező számlákra a magyar szabályozás nem vonatkozik, ezért ezeknél a magyar cégek nem élvezhetik tel 
jes mértékben ezt az előnyt.

Mindez azt is jelenti, hogy minden szereplőnek – az eladóknak, a számlázási szolgáltatóknak és a vevőknek – 
API-alapú kapcsolaton keresztül kell működnie. Ha nincs API-kapcsolat, akkor nem lehet számlát kibocsátani. 
Ez ugyan szigorú követelmény, de a vevő számára biztonságot ad: biztos lehet benne, hogy számlát csak a 
hivatalosan beazonosított csatornán keresztül kaphat.

SZÁMLÁZÓPROGRAMOKTÓL ELVÁRT MŰKÖDÉS

A jelenlegi szabályozás csak általános alapkövetel-
ményeket és néhány speciális előírást tartalmaz a 
számlázóprogramokra. A ViDA-csomag azonban a 
jelenleginél szigorúbb feltételeket támaszt a szám- 
lázóprogramokkal szemben: a programoknak elő- 
ellenőrizniük kell, hogy a számla adatai technikailag 
helyesek-e. A technikai előellenőrzés keretében biz- 
tosítaniuk kell az Áfa tv. szerinti kötelező adattar- 
talom teljességét, a belföldi adóalany vevő adószá- 
mának ellenőrzését és az adatoknak az alkalmazott 
adatstruktúra szerinti helyességét. (Például: ha a ve- 
vő adószáma hibás, vagy ha a számla nem tartalmaz 

kibocsátási dátumot vagy tételsort, akkor a rendszer-
nek le kell tiltania a számla létrehozását.). Ha az elle-
nőrzés hibát talál, akkor a program nem állíthat elő 
és nem bocsáthat ki számlát. Emellett kötelező lesz, 
hogy a program a számla adataiból automatikusan 
készítse el az adatszolgáltatást, és annak pontosan 
meg kell egyeznie a számlán szereplő adatokkal.

A működési elvárások megfelelnek az uniós héa- 
irányelvnek, de a számlázó programok szempont- 
jából többletkövetelményeket jelentenek. A jelenle-
gi, emberi hibákból adódó problémákat a jövőben 
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SZÁMLÁZÓPROGRAMOK AKKREDITÁCIÓJA

Ahogy a fentiekben szó esett róla, a ViDA-csomag 
szerint a tagállamoknak biztosítaniuk kell, hogy a 
kibocsátott elektronikus számlák megfeleljenek a 
szabvány szerinti adatstruktúrának és tartalmaz- 
zák az áfa szabályozás által előírt kötelező adato- 
kat. Ennek érdekében a tagállamok akkreditáció- 
hoz köthetik az elektronikus számlázást. Nem ma- 
gát a számlázóprogramot, hanem az adózó eljá- 
rását lehet akkreditálni a tagállamokban. 

Magyarország bevezeti az akkreditációt, de nem ír 
elő részletes IT-auditot. Az akkreditáció önkiszolgáló 
folyamat, amelynek keretében a számlázóprogram 
meghatározott számú XML-adatállományt kap az 
adóhivataltól, és ezekből kell előállítania az adat-
szolgáltatást. A megküldött adatállomány között 
lesznek olyan állományok is, amelyeket a program 
előellenőrzése alapján nem engedhet számlaként 
kibocsátani, mivel nem felel meg a fentebb bemuta-
tott követelményeknek. Ilyenkor a szoftvernek meg 
kell akadályoznia a számla létrejöttét. Az önkiszolgá- 
ló akkreditáció lényege, hogy vizsgálja: a program 
képes-e az XML-állományokból megfelelő számlát, 
adatszolgáltatást előállítani, és meg tudja-e állítani 
a hibás adatokat. Ha a program sikeresen teljesíti 
ezt a folyamatot, akkor használható a számlázáshoz, 
adatszolgáltatáshoz.

Az akkreditációnak két típusa van:

•	 Előzetes akkreditáció: számlázási szolgáltatók- 
nak kötelező. Ha egy adózó számlázási szolgálta- 
tót vesz igénybe, akkor nem szükséges saját ma- 
gára nézve elvégeznie az akkreditációt a szám- 
lakibocsátáshoz és az adatszolgáltatáshoz.

•	 Adózói akkreditáció: ha az adózó saját számlá- 
zószoftverrel kíván számlázni, akkor az akkredi- 
tációt el kell végeznie függetlenül attól, hogy 
a szoftverfejlesztő egyébként akkreditáltatta-e 
a szoftvert vagy sem.   

Ez a rendszer biztosítja, hogy ne pusztán a szoft- 
vert akkreditáljuk, hanem ténylegesen az adózó mű-
ködési folyamatát. Előzetesen akkreditált szoftverrel 
azonban az adózói akkreditáció sokkal egyszerűbb.

A nem akkreditált szoftverrel, illetve nem akkredi- 
tált adózó által teljesített adatszolgáltatás 30 napig 
„függő” státuszban marad, de a számla ettől még 
kibocsátható. Ha ezen időszak alatt befejeződik az 
akkreditáció, az adatszolgáltatást a rendszer feldol-
gozza. Ha az akkreditáció 30 nap után sem történik 
meg, az adózó akár mulasztási bírságot is kaphat.

Az adóhivatal visszavonhatja az akkreditációt, ha 
a program sok hibás számlát enged át, amelyeket 
már az előellenőrzésnél meg kellett volna állítania, 
vagy ha működésében komoly problémák jelent-
keznek. Ha az akkreditációt visszavonják, akkor a 
fenti következmények lépnek életbe.

technikai hibák váltják fel, amelyeket a szoftvernek kell automatikusan kezelnie. Ez közvetlenül érinti a szoft- 
verfejlesztőket és magát a programot is. A jogszabályoknak megfelelő számlakibocsátásért és adatszolgálta- 
tásért a számlakibocsátó a felelős, így nem megfelelő működés esetén is ő szankcionálható. Ezért érdemes le- 
het a szoftverfejlesztők, számlázási szolgáltatók és a számlakibocsátásra kötelezett adóalany közötti szerző- 
désben tisztázni a szoftverek nem megfelelő működéséből fakadó jogi konzekvenciákból fakadó költségek át-
hárításának kérdését.  
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SZÁMLA KIBOCSÁTÁSA

Az elektronikus számla XML-for-
mátumú, és meg kell felelnie az 
EN 16931 szabvány alapján kidol-
gozott XSD-nek. Ez azt is jelenti, 
hogy Magyarország nem engedi 
a „hibrid” számlázást, vagyis azt, 
hogy a számla csak PDF-ben je-
lenjen meg, és a mellékelt adat-
fájlban csupán a kötelező adatok 
szerepeljenek. Az XML-formátum 
még a papíralapú számláknál is 
elvárt.

Általános szabály, hogy minden 
számlához elő kell állítani az adat- 
struktúrát (XML-t). Az emberi szem 
számára olvasható változat (szám- 
lakép) előállítása csak opcionális, 
kivéve, ha a számla magánszemélynek készül – ekkor kötelező a vizuális változat is. Más esetekben az eladó és 
a vevő közösen dönthet arról, hogy szükség van-e az olvasható változatra az XML mellett.

Fontos, hogy az emberi szemmel olvasható állomány nem hivatalos számla, csak a számla vizuális megjelení- 
tése. Ezért arra nem vonatkozik megőrzési kötelezettség és más jogi előírás sem. Ha viszont eltér az emberi 
szemmel olvasható változat és az adatstruktúra, mindig az XML számít hitelesnek. Ha az eltérés lényeges – pél- 
dául a számla összegét, az adókötelezettséget vagy az ügylet megítélését érinti –, akkor a számlát érvénytelení- 
teni kell és új számlát kell kibocsátani.

A számla kibocsátásának mindig együtt kell történnie az adatszolgáltatással. Ez egy közös, automatikus folya-
mat: amikor a számlaadatok elkészülnek, a szoftver automatikusan átalakítja, ellenőrzi azokat, majd kibocsátja 
a számlát, és elküldi az adatokat az adóhivatalnak. Az emberi beavatkozás csak hiba javítása miatt lehetséges, 
a folyamat részeként nem.
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A SZÁMLATOVÁBBÍTÁS, A PEPPOL SZEREPE 

Az OpenPEPPOL 2012-ben jött létre az Európai Unió 
által támogatott, 2008-ban indult e-közbeszerzési és 
e-számlázási kísérleti program folytatásaként. Ez egy 
nonprofit, tagállamok által irányított nemzetközi szer- 
vezet, amely meghatározza a PEPPOL-hálózat mű- 
ködésének és használatának szabályait. A PEPPOL- 
hálózat az e-számlák továbbítására szolgál. 

Az OpenPEPPOL-hoz bármely szervezet csatlakoz-
hat, ha megfelel az átvilágítási folyamatnak. 

A tagság négy kategóriába sorolható:

•	 PEPPOL-hatóságok: kormányzati szervek, ame- 
lyek elősegítik a PEPPOL bevezetését a saját 
országukban és ellenőrzik a PEPPOL-szolgálta- 
tókat.

•	 Végfelhasználók: cégek és állami szervezetek, 
amelyek árukat és szolgáltatásokat vásárolnak 
vagy értékesítenek.

•	 Szolgáltatók: cégek, amelyek PEPPOL-szolgál-
tatásokat nyújtanak az eladóknak és vevőknek. 
Egyes végfelhasználók saját hozzáférési pontot 
is üzemeltethetnek a PEPPOL-hálózathoz.

•	 Megfigyelők: iparági szervezetek, egyetemek, 
tanácsadók vagy leendő tagok.

A PEPPOL működését az OpenPEPPOL által irányí-
tott összhangért felelős keretrendszer szabályozza. 
A hálózat használatát a PEPPOL irányítási és archi- 
tektúra-keretrendszerei határozzák meg. Az alapve- 
tő szabályok egységesek minden országban, de a 
PEPPOL-hatóságok bizonyos mozgástérrel rendel- 

keznek: nemzeti szolgáltatási területeket és kiegé- 
szítő üzenet-specifikációkat is bevezethetnek. Eze-
ket először ellenőrzött környezetben próbálják ki, 
mielőtt széles körben elérhetővé válnak.

Figyelemmel arra, hogy a koncepció értelmében 
csak biztonságos, titkosított és hitelesített csatornán 
lehet majd számlát kibocsátani, Magyarországnak 
mindenképpen csatlakoznia kell a PEPPOL-hálózat-
hoz a ViDA bevezetésével párhuzamosan vagy még 
azt megelőzően. A PEPPOL-on keresztüli számlázás a 
vállalkozásoknak lehetőség lesz, nem kötelezettség. 
Magyarország nem fog előírni egyetlen kötelező 
szolgáltatót sem, hanem a piaci folyamatokra bízza, 
hogy kialakuljon a legjobb megoldás. Így teret en-
ged a versenynek, de egyben illeszkedik az európai 
irányhoz is, amely bővíti a vállalkozások lehetőségeit. 

A csatlakozás egyik alapfeltétele, hogy létrejöjjön a 
magyar PEPPOL-hatóság. Enélkül a magyar szolgál- 
tatók nem tudnak belépni a PEPPOL-hálózatba, mert 
hiányzik a jogi és technikai háttér. A magyar PEPPOL- 
hatóság feladata lesz a magyar sajátosságoknak 
megfelelő követelmények kidolgozása, szükség ese-
tén azok betartásának ellenőrzése is.

Fontos, hogy a NAV saját számlázórendszere nem 
kapcsolódik a PEPPOL-hoz, mivel a PEPPOL alapve-
tően üzleti szolgáltatás: a csatlakozásért a szolgálta-
tóknak fizetniük kell. Állami PEPPOL-szolgáltatás csak 
ott indokolt, ahol a PEPPOL használata kötelező. Mi-
vel Magyarországon nem lesz az, a NAV nem nyújt 
számlázási szolgáltatást a PEPPOL-hálózaton keresz-
tül, de hatóságként biztosítja a magyar részvételt.  
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ADATSZOLGÁLTATÁS

A számlaadat-szolgáltatást az EN 16931 európai szab- 
ványon alapuló séma szerint kell teljesíteni. A bel- 
földi és közösségi ügyletek adatszolgáltatásának tar- 
talma azonban eltérő lehet: 

•	 Közösségi ügyleteknél csak az irányelvben fog-
lalt alapadatok lesznek kötelezők.

•	 Belföldi ügyleteknél a kibocsátott számlát teljes 
egészében adatszolgáltatásként is el kell kül- 
deni az adóhatóságnak.

Tekintve azonban, hogy egyszerűbb a kibocsátott 
számlát adatszolgáltatásként elküldeni, mint arról 
meghatározott adatokat leválasztani és megküldeni, 
lehetőség lesz rá, hogy a közösségi ügyleteknél is 
a teljes számlát küldjék meg adatszolgáltatásként. 

Az adóhatóság célja egyértelmű: amit egyszer szám-
laként kibocsátottak, az kerüljön át az adatszolgálta- 

VEVŐI ADATSZOLGÁLTATÁS ÉS STÁTUSZRIPORT

Bár a vevői oldali adatszolgáltatás bevezetése a ViDA- 
csomag szerint nem kötelező, Magyarország azt al-
kalmazni fogja. A ViDA-csomag szerinti vevői adat-
szolgáltatásnak azonban számlaszintűnek és valós 
idejűnek kell lennie, mely a jelenlegi vevői adatszol-
gáltatás átalakítását igényli. Az új szabályok és az erre 
épülő koncepció értelmében a vevőnek a számla 
kézhezvételétől számított 5 napon belül adatot kell 
szolgáltatnia a számláról (gyakorlatilag jeleznie kell 
az adóhivatal felé, hogy megkapta a számlát). 

Ez minden belföldi adóalany által befogadott, bel-
földi vagy közösségi ügyletről kibocsátott számlára 
vonatkozik. Az adatszolgáltatás tartalma alapvetően 

tásba is. Így technikailag nem lesz különbség az adó- 
hivatal által látott és az adózó rendszerében nyilván-
tartott számla között.

A cégek közötti ügyletek érzékeny adatokat is tartal-
mazhatnak, melyeket technikailag titkosítani lehet 
úgy, hogy szükség esetén – például adóellenőrzés- 
kor – a teljes adat visszaállítható legyen.

Külön figyelmet igényel a magánszemélyeknek ki-
bocsátott számlákról történő adatszolgáltatás mind 
technikai, mind jogi szempontból. A magánszemé-
lyeknek adott számla lehet papíralapú vagy elektro-
nikus, de megjelenésétől függetlenül minden eset-
ben XML-alapú, ami maga a hivatalos számla. 

A belföldi adóalanyoknak az XML-t kell

•	 számlaként megőrizniük, 

•	 adatszolgáltatásként elküldeniük az adóható-
ságnak, és

•	 elektronikus bélyegzővel mindegyik példányt 
ellátniuk.  

Az adatszolgáltatás nem tartalmazhatja a magán-
személy nevét és személyes adatait nyílt formában. 
A számlázóprogramoknak a magánszemély adatait 
titkosítva kell elküldeniük; a titkosításhoz használt 
kulcsot pedig meg kell őrizni.

megegyezik a számlaadatokkal, de közösségi ügyle- 
teknél kevesebb adat is elegendő. Belföldi ügyletek- 
nél a teljes számlát el kell küldeni vevői adatszolgál-
tatásként. Ez az adózónak egyszerűsíti a folyamato-
kat, az adóhivatalnak pedig hatékonyabb ellenőrzést 
biztosít.

Az adóhivatal nem csupán összeveti a vevői és az 
eladói adatszolgáltatásokat, hanem azt is ellenőrzi, 
valóban megtörtént-e a számla mögötti gazdasági 
ügylet. Erre Magyarország státuszriportot vezet be, 
amelyben a vevőnek azt kell jeleznie, hogy az adott  
áfabevallási időszak alatt beküldött  vevői adatszol-
gáltatások közül mely számlákhoz nem kapcsoló-
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KÖNYVELŐPROGRAMOKRA GYAKOROLT 
HATÁSOK

A ViDA-csomag bevezetése nemcsak a számlázást, ha- 
nem a könyvelést is megváltoztatja. Az egységes, gép- 
pel feldolgozható elektronikus számlaformátumok ré- 
vén a számlák feldolgozása és könyvelése sokkal na-
gyobb mértékben automatizálható lesz, mint eddig. 
Ez azt jelenti, hogy a könyvelőprogramok képesek 
lesznek a számlaadatokat automatikusan beolvasni, 
ellenőrizni és akár könyvelni is – emberi beavatko- 
zás nélkül vagy csak minimális ellenőrzéssel.

A vevői adatszolgáltatás és a státuszriport egyúttal 
a számlák befogadásához kapcsolódó kötelezettsé-
geket, és teljesen újfajta folyamatokat is hoz, ezért el- 
kerülhetetlen a könyvelőprogramok digitális átállá- 
sa. Ez a funkció nemcsak az adóhatóság számára ad 
pontosabb képet a gazdasági folyamatokról, hanem 
a vállalkozások közötti együttműködést is átlátha-
tóbbá teszi. 

A könyvelő programok számára a ViDA alapú elektro-
nikus számlázás lehetőséget ad például automatikus 
számlarekonsziliációra, belső ellenőrzési folyamatok 
hatékonyságának növelésére, de segítséget nyújthat 
akár az áfabevallás előkészítésében is.

ADÓHIVATALI SZOLGÁLTATÁSOK

Az adóhivatal a ViDA-rendszer bevezetésével nemcsak új kötelezettségeket, hanem új, hasznos szolgáltatá- 
sokat is kínál majd az adózók számára. A cél, hogy az adózással kapcsolatos folyamatok könnyebbek, gyor- 
sabbak és átláthatóbbak legyenek mind a vállalkozások, mind a könyvelők számára.

dott tényleges gazdasági esemény. A státuszriportot 
az áfabevallási időszakhoz igazodva, annak benyúj-
tási határidejéig kell beküldeni.

Ha egy ügyletet a vevő a státuszriportban először 
nem ismer el, de később mégis elfogadja, a státusz- 
riportot kötelező azonnal korrigálni, amint a hibás 
adat kiderül.

A szabályok és határidők betartásával az adóhivatal 
pontos kockázatelemzéseket végezhet, ellenőrizhe- 
ti az adatszolgáltatások helyességét, és az új eÁFA- 
rendszer számára is megbízható információkat biz- 
tosíthat, növelve az ellenőrzések és automatikus vizs- 
gálatok hatékonyságát.

A könyvelők számára talán az egyik legfontosabb kö-
vetkezmény, hogy a könyvelő program ismerni fogja 
az adott vállalkozás által kibocsátott és befogadott 
számlákat, ezért nincs elveszett, összegyűrt, meg-
rongálódott számla, egyszerűsíteni lehet a könyve- 
lési folyamatokat. Ehhez azonban szükséges a köny- 
velő programok megfelelő felkészítése is.

A ViDA-csomag tehát nem csupán szabályozási kö- 
telezettségeket jelent, hanem egy teljes digitális 
átállást is a könyvelés világában.



Az új szolgáltatások közül a legfontosabbak a következők:

•	 Archiválási szolgáltatás: Ha az adatszolgáltatást a teljes számla adó-
hatóság részére történő megküldésével teljesítik az adózók, az adó-
hivatal mind az eladónak, mind a belföldi vevőnek biztosítja a szám- 
lák megőrzését, a jogszabályok szerinti ideig. A számlák mellékletei 
is feltölthetők 5 MB-os méretig, de korlátozott megőrzési idővel. 

•	 Adóhivatali számlázóprogram: továbbra is fontos fenntartani az adó- 
hivatali számlázóprogramot. Az azonban nem lesz része a PEPPOL 
hálózatának, hanem attól független, a ViDA követelményeinek meg- 
felelő számlázóprogramot fog az adóhatóság ingyenesen elérhe-
tővé tenni.

•	 Számlatovábbítási szolgáltatás: akár önállóan is kialakítható, a szám- 
lázóprogramban beépített alapfunkcióként fog működni.

•	 Adatszolgáltatás-visszamutatás: az adatszolgáltatásokat mind az el- 
adónak, mind a vevőnek visszamutatja az adóhivatal, növelve a 
rendszer transzparenciáját; ez lehetőséget ad a vállalkozásoknak 
az ellenőrzésekre, adategyeztetésekre.

•	 ViDA-OSA-konverzió: A ViDA- és a korábbi OSA-adatstruktúrák összeegyeztetése fontos. Az átalakítási 
eszköz dokumentumként és külön eszközként is hasznos lehet, különösen az átmeneti időszakban.

•	 Számlamegjelenítés: a standardnak megfelelő számla-XML-t XSLT-vel könnyen meg lehet jeleníteni, ezzel 
a szoftverfejlesztőknek is irányt és lehetőséget mutatva a számla megjelenítéséről. 

Összességében a ViDA-rendszerhez kapcsolódó adóhivatali szolgáltatások célja, hogy megkönnyítsék 
az e-számlázásra való átállást, csökkentsék az adminisztrációs terheket, és valódi digitális támogatást 
nyújtsanak a vállalkozások mindennapi működésében.
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